



**TRIBUNALE DI GENOVA
IIa SEZIONE COLLEGIALE**

Dott. Devoto

Presidente

VERBALE DI UDIENZA REDATTO DA FONOREGISTRAZIONE

PAGINE VERBALE: n. 19

PROCEDIMENTO PENALE N. 583/04 R.G.

A CARICO DI: ARCULEO CARLO + 24

UDIENZA DEL 8 Maggio 2007

Esito: Rinvio al 11 Maggio 2007

INDICE ANALITICO PROGRESSIVO

DEPOSIZIONE DEL TESTE – CASTAGNETTO PIERLUIGI –	3
DIFESA – AVVOCATO SOMMOVIGO.....	3
PUBBLICO MINISTERO	5
DEPOSIZIONE DEL TESTE – AGNESE STEFANO -	6
DIFESA – AVVOCATO SOMMOVIGO.....	6
PUBBLICO MINISTERO	9
GIUDICE A LATTERI: - DOTTOR GATTI.....	12
DIFESA – AVVOCATO SOMMOVIGO.....	14
PUBBLICO MINISTERO	15
DEPOSIZIONE DEL TESTE – MAGGIANI MAURIZIO -	16
DIFESA – AVVOCATO SOMMAVIGO.....	16

TRIBUNALE DI GENOVA - IIa SEZIONE COLLEGALE

Procedimento penale n. 583/04 Udiienza del 8 Maggio 2007

Dott. Devoto Presidente
Dott.ssa Canepa e Dott. Canciani Pubblico
Ministero

Sig. Burati Ausiliario tecnico

PROCEDIMENTO A CARICO DI - ARCULEO CARLO + 24 -

DEPOSIZIONE DEL TESTE - CASTAGNETTO PIERLUIGI -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ART. 497 CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Castagnetto Pierluigi, nato a La Spezia il 02.05.1960, residente a La Spezia in via Monteverdi 34.

DIFESA - AVVOCATO SOMMOVIGO

DOMANDA - Vuole dire innanzitutto al Tribunale di cosa si occupa?

RISPOSTA - Sono insegnante e sono giornalista collaboratore, collaboro con alcune testate giornalistiche a La Spezia, a La Nazione, poi collaboro con il quotidiano Libero, a Milano, e con il settimanale Tempi.

DOMANDA - Lei ha avuto occasione di conoscere il signor Degli Innocenti e se sì in quale occasione e per quale ragione?

RISPOSTA - Sì, all'epoca io ero il coordinatore di un gruppo... comitato del gruppo di quartiere, ci occupavamo... ci opponevamo alla costruzione di un parcheggio nel quartiere dove... nel quartiere di Fossiterme a La Spezia e Degli Innocenti collaborava con questo gruppo

raccogliendo firme, facendo una petizione, aveva raccolto delle firme, era un comitato di quartiere di cittadini in cui cercavamo di non far costruire questo parcheggio. In quell'occasione l'ho conosciuto ed ho collaborato con lui, lui ha collaborato con noi.

DOMANDA - Lei sa se collaborava a quell'epoca con altre associazioni, altri gruppi che avevano a che fare in qualche misura con questo comitato?

RISPOSTA - In che senso? Non ho capito.

DOMANDA - Cioè se Degli Innocenti rappresentava in questo comitato anche qualche altra associazione, gruppo, era il referente di una qualche...

RISPOSTA - Non ricordo con precisione che cosa... Lui aveva questa sensibilità di tipo ambientale come noi; non ricordo se rappresentava altri gruppi, non mi pare, però...

DOMANDA - Con Legambiente per esempio aveva qualche contatto?

RISPOSTA - Sì, non so se era proprio il collegamento però aveva qualche contatto, sì, con gli ambientalisti spezzini. Questo mi pare.

DOMANDA - Ed in particolare il giorno venerdì 20 luglio del 2001 si ricorda se in relazione a questa attività che conducevate assieme ebbe qualche contatto e perché, con il Degli Innocenti?

RISPOSTA - Sì, quel giorno era programmato un incontro nel quartiere con il Sindaco Pagano, Giorgio Pagano, per... avevamo programmato un incontro con la popolazione ed il Sindaco Pagano e gli amministratori e il signor Degli Innocenti doveva venire a questo incontro. Ricordo che era un incontro... che avevamo sofferto l'organizzazione, perché il Sindaco interveniva nel quartiere, l'avevamo duramente contestato, Degli Innocenti aveva raccolto le firme, anch'io, avevamo fatto una petizione di centinaia, forse un migliaio di persone e quindi doveva venire a questo incontro. Soltanto che mi telefonò...

adesso... attorno... tra l'una e mezza... le 13.30 e le 14.00 dicendo che non poteva venire perché era a Genova... era venuto a Genova, alla manifestazione e che quindi non... c'erano problemi di spostamento, c'erano problemi di treni, insomma che non sarebbe potuto... avrebbe tentato di venire ma non... non sapeva se poteva venire. La cosa mi dispiacque, perché lui era uno di quelli che ci aveva aiutato... eravamo un gruppetto, ci aveva aiutato in modo consistente e dovevamo ovviamente contestare il Sindaco in questa attività, e lui ci avrebbe portato un notevole aiuto, insomma, speravamo in questo.

DOMANDA - E lui aveva previsto, per quanto le è a conoscenza, per le chiacchierate, gli incontri che avevate fatto nei giorni precedenti, era intenzionato... aveva previsto di essere presente...?

RISPOSTA - Certamente.

DOMANDA - ...per quanto riferì a lei e chiaramente...?

RISPOSTA - Sì, certamente, lui voleva... Sì, sì, doveva essere presente, ci contavamo.

DOMANDA - Questo problema poi di trasporti, in quel giorno, le riferì che non riusciva a...

RISPOSTA - Sì, che non riusciva... Disse "non so se riesco a venire, cioè ci tenterò di venire ma non so se riesco a venire", perché evidentemente la situazione... io non ero a Genova, ma la situazione doveva essere complicata dal punto di vista organizzativo ed anche dei mezzi di trasporto, i treni, gli autobus e così via.

DOMANDA - Va bene, io non ho altre domande, signor Presidente.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Due brevissime domande. A che ora era prevista questa riunione che voi avevate?

RISPOSTA - La riunione era prevista... mi pare di ricordare... adesso... tra le 17.30 e le 18.00, non ricordo l'ora precisa, però o l'una o l'altra.

DOMANDA - Lei conosce bene il signor Degli Innocenti?

RISPOSTA - L'avevo conosciuto allora, in un'occasione di questa attività di tipo sociale, insomma, aggregativi.

DOMANDA - Per quello che può valere, volevo mostrarle una fotografia... Le faccio vedere una fotografia, che è la fotografia 086, la numero 86 del reperto 1870233.jpeg, contenuto nei DVD relativi alla posizione dell'imputato e mi dice se riconosce qualche persona, se conosce qualche persona in questa immagine.

(Ndt, breve silenzio)

DOMANDA - C'è un televisore da questa parte... se si alza un attimo...

RISPOSTA - Se riconosco...?

DOMANDA - Se riconosce qualcuno in queste immagini.

RISPOSTA - Non so, forse è il signore Degli Innocenti.

DOMANDA - No, "forse", lo sto chiedendo a lei, nel senso lei mi dica se li conosce se...?

RISPOSTA - E' difficile... non so. Mi pare di sì. Mi colpisce la sua domanda, perché mi pare che sia lui, però non ho una vista perfetta, quindi... sì, mi sembra.

DOMANDA - Va bene. Grazie.

Non ci sono altre domande, il teste viene congedato.

DEPOSIZIONE DEL TESTE - AGNESE STEFANO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ART. 497 CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Agnese Stefano, nato a La Spezia il 15.01.1961, residente a Genova in Vico Scuole Pie, 1.

DIFESA - AVVOCATO SOMMOVIGO

DOMANDA - Lei il giorno venerdì 20 luglio del 2001 si trovava a Genova?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Per qualche ragione particolare, aveva qualche

funzione particolare?

RISPOSTA - Sì, facevo parte del corpo sanitario del Genoa Social Forum, in qualità di infermiere professionale, che è la professione che svolgo abitualmente.

DOMANDA - Lei conosce Degli Innocenti Mauro?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Da tempo?

RISPOSTA - Sì, da tempo, anche perché essendo nato a Spezia...

DOMANDA - Ebbe occasione, in quella giornata, del venerdì 20 luglio, di incontrare Degli Innocenti?

RISPOSTA - Sì, ci siamo visti insieme ad un altro ragazzo, di cui ora non ricordo il nome sinceramente, lì in piazza Paolo da Novi, perché io ero stato assegnato a seguire il corteo che partiva da piazza Paolo da Novi.

DOMANDA - Si ricorda più o meno in che periodo temporale, in che arco temporale vi siete incontrati, siete stati assieme?

RISPOSTA - A metà mattinata, intorno alle 10.30 - 11, una cosa del genere.

DOMANDA - E cosa avete fatto in quella circostanza?

RISPOSTA - Abbiamo... io risiedo a Genova, per cui era anche parecchio tempo che non lo vedevo, abbiamo chiacchierato, abbiamo proprio parlato del più e del meno, siamo andati in un bar a prendere un caffè, acqua, quelle cose lì.

DOMANDA - Va bene. Le mostro una fotografia...

RISPOSTA - Sì, sì, è stata fatta con la mia macchina fotografica.

DOMANDA - Ricorda di averla scattata... che vi fu scattata quel giorno in quell'occasione di cui ci parlava?

RISPOSTA - Ci fu scattata con il mio apparecchio fotografico, sì.

DOMANDA - Ricorda, se lo ricorda, in questa fotografia si vede... se la vuole rivedere, Degli Innocenti con una borsina azzurra, prima che poi lo chieda il Pubblico

Ministero, se ci indica quale, fra questi tre soggetti... ora poi la produco al Tribunale... E' Degli Innocenti, se si riconosce lei, ovviamente, e se si ricorda cosa contenesse la borsina azzurra che aveva Degli Innocenti in quel momento.

RISPOSTA - Sì, sì. Mauro è questo qua con la maglietta azzurra, il giubbotto e la borsina. La borsina era dell'acqua, probabilmente, che eravamo andati a prendere poco prima. So che quando ci eravamo incontrati non ce l'aveva, quindi...

DOMANDA - Va beh. E lei invece è il soggetto...?

RISPOSTA - Io sono... ho la maglia del sanitario...

DOMANDA - Quindi il soggetto, diciamo, sulla sinistra, nei tre, in primo piano.

RISPOSTA - Esatto, nella foto sì, con la maglia del sanitario Genoa Social Forum.

DOMANDA - Lei ricorda quanto tempo, più o meno, siete rimasti assieme, fino a che momento avete trascorso questo periodo...?

RISPOSTA - Indicativamente almeno un'ora, forse più che meno, però almeno un'ora, poi gli orari precisi non li ricordo, però... almeno un'ora, sì. Io mi ero allontanato dal gruppo a cui appartenevo, proprio per stare con loro.

DOMANDA - E poi si è ricongiunto, diciamo, a svolgere la sua attività, è tornato a svolgere la sua attività.

RISPOSTA - Quando mi hanno chiamato sono tornato, sono... abbiamo preso posizione, insomma, dove ci avevano indicato.

DOMANDA - Ed in questa occasione, quando vi siete incontrati, avete chiacchierato eccetera, Degli Innocenti era tranquillo o aveva atteggiamenti in qualche misura violenti, aveva intenzione, in qualche misura, che le abbia raccontato, di cui abbiate parlato...?

RISPOSTA - No, no, nel modo più assoluto, anzi, abbiamo

proprio chiacchierato di tutt'altra cosa, penso di non aver nemmeno parlato della manifestazione, ma più che altro...

DOMANDA - Delle vostre vicende private.

RISPOSTA - ...riferimenti a precedenti... a nostre cose di Spezia, così.

DOMANDA - Va bene, io non ho altre domande.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Lei quanto tempo è rimasto in piazza Paolo da Novi in quella giornata del 20 luglio?

RISPOSTA - Circa un'ora e mezza, due, non ricordo... ora gli orari precisi comunque più o meno sono questi, i tempi sono questi.

DOMANDA - Ma soltanto, diciamo, il periodo che ha passato in compagnia di Degli Innocenti oppure, voglio dire, è stato lì più a lungo?

RISPOSTA - No. Più o meno il tempo è stato quello lì, perché appena noi siamo arrivati lì, ancora prima di sapere dove dovevamo posizionarci, sarà passato un quarto d'ora, venti minuti, dopo ho visto lui, quindi, e poi l'ho lasciato quando mi hanno chiamato per raggiungere il mio gruppo, diciamo.

DOMANDA - E dov'è andato? Ha lasciato piazza Paolo da Novi, è rimasto lì, lei?

RISPOSTA - No, ci siamo allontanati... mi sono allontanato a raggiungere, ripeto, il mio gruppo, ma di poco, siamo andati lì nei pressi del Comune, dove sono le cabine del telefono, del Comune di corso Torino.

DOMANDA - E quanto tempo poi è rimasto lì?

RISPOSTA - Eh, guardi, appena sono arrivato praticamente c'è stata la carica della Polizia, che ha coinvolto me ed il mio collega, che... il collega che era con me, che era un medico, che è stato anche malmenato brutalmente, ha dovuto ricorrere al ricovero, ed anch'io sono stato

malmenato.

DOMANDA - E prima della carica della Polizia era successo qualcosa, a cui lei ha assistito?

RISPOSTA - Quando noi siamo arrivati probabilmente qualcosa era successo, ma era già passato, nel senso, non...

DOMANDA - Dice "era già successo", dove? Cioè lì dal Comune?

RISPOSTA - Lì dal Comune, sì, c'erano dei vetri rotti, non è che ci sia stato un granché.

DOMANDA - Per andare dal Comune che strada ha fatto, mi scusi?

RISPOSTA - Il parcheggio.

DOMANDA - Cioè dall'interno di piazza Paolo da Novi o è passato da corso Buenos Aires?

RISPOSTA - No, no, dall'interno di... si fa prima.

DOMANDA - Quando lei ha lasciato piazza Paolo da Novi qual era la situazione, in piazza Paolo da Novi?

RISPOSTA - Si stava muovendo il corteo.

DOMANDA - C'erano in atto delle situazioni strane, particolari, dei danneggiamenti, che lei abbia visto?

RISPOSTA - No, in quel momento lì no.

DOMANDA - C'erano stati prima?

RISPOSTA - Non che mi ricordo. Non che mi ricordo.

DOMANDA - Quindi quello che lei dice è "finché io sono rimasto - se capisco bene - in piazza Paolo da Novi non si era verificato nessun tipo di attività di danneggiamento eccetera", almeno che lei abbia visto, lei dice?

RISPOSTA - Che io abbia visto no.

DOMANDA - Poi lei dice, successivamente lei si è spostato per le vie interne, dalla piazza, verso corso Torino, dalla parte del Comune, quindi non passando da corso Buenos Aires, e quando...

RISPOSTA - Anche perché... mi scusi se la interrompo, perché c'erano anche problemi con i cellulari in quel... quindi magari quando mi hanno chiamato gli altri erano già tutti in posizione, mancavo io, diciamo.

DOMANDA - E quando è arrivato in corso Torino, nei pressi del

Comune, lei dice, era già successo qualche cosa, ma lei non ha visto che cosa?

RISPOSTA - I miei colleghi mi hanno detto che erano stati infranti dei vetri, c'era già un plotone di celere, mi pare, schierato giusto all'inizio di... tra corso Buenos Aires e corso Torino, in quell'incrocio lì, che hanno immediatamente caricato.

DOMANDA - Mi scusi, ma... so che può sembrare una domanda stupida per lei, però ha una qualche rilevanza per noi, ma lei quanto tempo c'ha messo a spostarsi da piazza Paolo da Novi a corso Torino?

RISPOSTA - Cinque minuti, dieci minuti.

DOMANDA - Cioè quindi il tempo materiale per arrivarci?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E, lei dice, per quello che lei ha visto in piazza da Novi non era successo assolutamente niente, in piazza Paolo da Novi?

RISPOSTA - In piazza Paolo da Novi io non ho visto...

DOMANDA - Lei è di Genova?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ha avuto modo, successivamente alle manifestazioni del G8, di passare in piazza Paolo da Novi?

RISPOSTA - Sinceramente nella giornata no, dopo sì.

DOMANDA - Dopo. Dico anche nei giorni successivi?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ha avuto modo di verificare se in piazza Paolo da Novi si erano verificati...?

RISPOSTA - Va beh, è evidente, sì, sì.

DOMANDA - La risposta è sì? Cioè, voglio dire, ha avuto modo di verificare se si erano verificati dei danneggiamenti in piazza Paolo da Novi?

RISPOSTA - Di persona no, però...

DOMANDA - Successivamente, non quel giorno.

RISPOSTA - Sì, ma di persona no, però so che qualcosa era successo di sicuro... in quei giorni lì è successo

dappertutto, a Genova, qualcosa, quindi...

DOMANDA - Questo lo capisco, ma quello che mi interessava riuscire a comprendere è se lei era in condizioni di aiutarmi e se, a prescindere dal fatto di non aver visto materialmente effettuare, nel periodo in cui lei è rimasto in piazza Paolo da Novi, determinati danneggiamenti, se quei danneggiamenti, se eventualmente li aveva visti poi successivamente alle giornate, avevano potuto essersi verificati in precedenza? Oppure se, lei dice, "se ci fossero stati li avrei visti, quindi sicuramente si saranno verificati dopo che io sono venuto via", questo stavo cercando di capire.

RISPOSTA - Non li ho visti materialmente con i miei occhi, anche perché in quei giorni lì mi ero trasferito a casa della mia compagna, che sta a Borgoratti, proprio per evitare di fare avanti ed indietro in centro storico, che era zona rossa quindi... Non ci sono proprio più passato di lì.

DOMANDA - Va bene, nessun'altra domanda. Grazie.

GIUDICE A LATERE - DOTTOR GATTI

DOMANDA - A proposito della fotografia. Lì siete in tre...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Forse l'ha detto prima, la persona che sta al centro...?

RISPOSTA - E' un altro ragazzo, che io conoscevo relativamente.

DOMANDA - Come si chiama, se lo ricorda?

RISPOSTA - Adesso onestamente no, noi lo chiamavamo "Astrolino", però non credo che sia il suo nome.

DOMANDA - Quindi lei è quella persona sulla sinistra, Degli Innocenti è sulla destra, questo giovanotto al centro, adesso non sappiamo...?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Guardi un po' quella foto lì, sulla sinistra, sul

lato sinistro, sembra che si veda una persona di schiena con una felpa nera, con un cappuccio...?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Riesce a vedere che cos'ha nella mano destra, quella persona lì?

RISPOSTA - Un legno, un bastone.

DOMANDA - Forse sul fondo del bastone si vede anche qualcos'altro.

RISPOSTA - Onestamente non...

DOMANDA - A vederlo così, io le dico, a me sembra un piccone...

RISPOSTA - No, abbia pazienza, è proprio un legno.

DOMANDA - Va beh, sarà un legno.

RISPOSTA - Il piccone ha il manico più liscio, questo è proprio un legno.

DOMANDA - Sì, sì, d'accordo, d'accordo. Si ricorda di aver visto... Lì siete in piazza Paolo da Novi?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Cioè in corso Buenos Aires, sul limite di piazza Paolo da Novi.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Si ricorda di aver visto persone così, lì? Lì sono fotografate a due metri da lei?

RISPOSTA - Sì, sì, c'erano.

DOMANDA - C'erano.

RISPOSTA - Sì, come c'erano anche delle fa...

DOMANDA - Con i bastoni.

RISPOSTA - Con i bastoni, guardi, è abbastanza relativo, c'erano magari...

DOMANDA - Quello lì, a due metri da lei, ha un bastone in mano.

RISPOSTA - Sì, sì...

DOMANDA - Se lo ricorda?

RISPOSTA - ...ma indubbiamente... No, non me lo ricordo.

DOMANDA - Non se lo ricorda.

RISPOSTA - Però come c'erano loro c'erano anche famiglie con i

bambini, voglio dire, non è...

DOMANDA - Sì, sì, ma i processi si fanno alle persone non che portano i bambini, no?

RISPOSTA - Certo, ci mancherebbe.

DOMANDA - Quindi non se...

RISPOSTA - Sì, sì, comunque questi... questo tipo di personaggi c'erano, ma...

DOMANDA - Come li descriverebbe fisicamente questi tipi di personaggi? Com'erano vestiti?

RISPOSTA - A me sembra... quelli che ho visto io sembravano, innanzitutto, stranieri...

DOMANDA - Sì, io le ho chiesto i vestiti, non la nazionalità, poi me lo dice dopo.

RISPOSTA - Così, erano vestiti di nero.

DOMANDA - Di nero. Ma erano a viso scoperto, erano a viso coperto?

RISPOSTA - In quel momento lì indubbiamente a viso scoperto.

DOMANDA - A viso scoperto.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E bastoni ne ha visti?

RISPOSTA - No. Sinceramente no. Lo vedo qua, a parte che più che un bastone mi sembra un legno, proprio...

DOMANDA - Sì, un legno, va bene, qualcosa.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Va bene, grazie.

DIFESA - AVVOCATO SOMMOVIGO

DOMANDA - Ha visto, in questa circostanza, in cui c'erano anche persone vestite di nero, cioè... Degli Innocenti comunicare, avvicinarsi, parlare con qualcuno di queste persone o con altre persone?

RISPOSTA - No, Degli Innocenti da quando si è visto con me è stato sempre con me, siamo stati sempre assieme. Poi, ripeto, dal momento che ci siamo visti al momento che io sono...

DOMANDA - Può parlare nel microfono?

RISPOSTA - Dal momento che ci siamo visti al momento che sono andato via io, quello assolutamente.

DOMANDA - Va bene, non ho altre domande.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Scusi, soltanto ancora una cosa. Lei e Degli Innocenti vi siete lasciati nel momento in cui lei ha dovuto spostarsi in corso Torino, ho capito...?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Quindi è stato lei ad allontanarsi da Degli Innocenti?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Mostro anch'io la foto al teste, prima di riconsegnarla al Tribunale. Può dire se nella foto vede Forze di Polizia, poche, molte, in quella foto, presenti nella piazza, a bordo della piazza?

RISPOSTA - Ci sono dei furgoni sullo sfondo.

DOMANDA - Sono... coprono in parte, in tutto lo sfondo della strada?

RISPOSTA - Dunque, questo lo so con precisione, perché comunque avevamo fatto anche un giro, insomma, passeggiavamo. In fondo c'era proprio... se non sbaglio anche le grate. In fondo, all'altezza dei primi portici di corso Buenos Aires, andando verso Brignole, diciamo, c'erano... non ricordo se addirittura le grate o comunque era chiuso...

DOMANDA - Quindi c'erano, diciamo, i blindati, che si vedono lì e Forze di Polizia intorno... tutto blindato, uomini...

RISPOSTA - Sì, sì, indubbiamente, ma...

DOMANDA - Grazie.

Non ci sono altre domande, il teste viene congedato.

DEPOSIZIONE DEL TESTE – MAGGIANI MAURIZIO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ART. 497 CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Maggiani Maurizio, nato a Castelnuovo Magra, La Spezia, il 01.10.1952, residente a La Spezia in via Montello 46.

DIFESA – AVVOCATO SOMMAVIGO

DOMANDA - Può intanto dire al Tribunale di cosa si occupa?

RISPOSTA - Io sono un pubblicitista ed un romanziere, questo è il lavoro per cui ricavo il mio reddito.

DOMANDA - Lei conosce Mauro Degli Innocenti, se sì da quanto tempo?

RISPOSTA - Sì, io conosco Mauro Degli Innocenti dall'inizio degli anni '70.

DOMANDA - E' stata una conoscenza continuativa...?

RISPOSTA - No, io l'ho conosciuto che era un ragazzo, ero abbastanza giovane anch'io, l'ho conosciuto per ragioni di natura... sostanzialmente politica, perché sia io che lui simpatizzavamo per la formazione di Lotta Continua, comunque di quell'area, e poi intorno alla fine degli anni '70, insomma, verso '77 - '78 io non ho avuto più relazioni con quel tipo di politica e... ho cambiato anche città, ho vissuto... quindi quando sono tornato poi a La Spezia ed ho incontrato di nuovo Mauro è stato per ragioni esclusivamente personali. Però quindi non continuativa.

DOMANDA - E questo, diciamo, da quale periodo poi vi siete rincontrati, per ragioni personali...?

RISPOSTA - Mah... ci siamo rincontrati verso la fine degli anni '80, poi per gli anni '90, per ragioni anche molto... molto, così, banali, nel senso che io comunque anche quando vivo fuori dalla città di Spezia io passo le mie

vacanze al mare, a Spezia, ed incontrare di nuovo Mauro è stato... andando a fare i bagni, e la cosa che mi ha colpito, e per questo che ho ben presente, è che lui ha cresciuto i suoi figli sulla spiaggia come io, poi, a mio tempo, ho cresciuto mio nipote e quindi... stavamo assieme con questi bambini, che crescevano anno dopo anno... da Cigolini a Monterosso...

DOMANDA - Nell'epoca a cui ci riferiamo, diciamo a cui si stava riferendo lei, quindi gli anni '90, più o meno, Degli Innocenti ha continuato, per quanto sa lei, a fare attività di impegno sociale, se sa di che tipo, con quali gruppi? Se sa riferirlo, insomma.

RISPOSTA - No, questo non lo so, parlavamo... parlavamo anche di politica. Io con il passare degli anni mi sono sempre... mi sono fatto sempre più... boh, diciamo così, conservatore o comunque in qualche modo conservatore, comunque... sono invecchiato, diciamo, sono invecchiato almeno nel modo di pensare, lui è rimasto quel ragazzo, ecco, da questo punto di vista, almeno nel modo di... nel modo di esprimersi, ma anche poi nel modo di agire con i suoi figli, l'entusiasmo che metteva a giocare con i suoi figli lo metteva... questa forma di esuberanza lessicale, anche, così, nelle sue idee politiche. Poi cos'abbia fatto di militanza concreta, francamente non lo so, ma... Poi credo che a Spezia non ci fossero nemmeno grandi possibilità.

DOMANDA - In queste vostre conversazioni, in questo periodo, Degli Innocenti ha mai espresso volontà anche politiche violente, aggressive in qualche misura, o no?

RISPOSTA - No... Allora, va beh, Mauro è un radicale, sicuramente, ha delle idee piuttosto radicali, ed infatti abbiamo più di una volta discusso ed anche litigato, ma litigato nel modo, così, ecco, nel modo molto balneare. Poi forse anche la politica negli anni '90 si è fatta un po' balneare, per tutti. Comunque... sì,

certo, è esuberante, verbalmente sì, fisicamente, concretamente... io non ho nessuna prova, però mi sembrano, direi che non fa parte proprio dell'immagine che io ho di Mauro, insomma. Ripeto, è un'immagine di un uomo che è cresciuto e che io ho visto... ed ho visto crescere insieme a questi ragazzi. Io ho una... come dire, una particolare attrazione verso il modo che ha la gente di educare i propri figli, mi interessa molto, e quindi l'ho osservato con molta attenzione. La stessa esuberanza, la stessa promettenza. Se questo può trasformarsi in violenza fisica politica... boh, io... però io non posso dare giudizi qua, insomma, ma mi sembra piuttosto difficile. Resta il fatto che, sì, Mauro... ci mancherebbe altro, Mauro è... verbalmente è un radicale, certamente, rispetto a me soprattutto.

DOMANDA - Lei faceva riferimento ai figli, può dire quanti figli ha Degli Innocenti?

RISPOSTA - Mauro ha quattro figli e la più piccola ha... credo che nemmeno due anni o poco più, insomma. Li ho conosciuti tutti, quelli soprattutto di mezzo, i due maschi, li ho conosciuti perché sono appunto... li ho visti crescere così. La più piccola la vedo raramente, quando viene a Spezia. Poi io... se posso dire una cosa, Mauro è anche, secondo me, un bravo muratore, ed i bravi muratori difficilmente, secondo la mia idea che ho del lavoro manuale, sono dei violenti scatenati. Dico che è un bravo muratore perché gli ho dato da ristrutturare la mia casa di Spezia e l'ha fatto... l'ha fatto veramente bene, insomma.

DOMANDA - Va bene, non ho altre domande. Grazie.

Non ci sono altre domande, il teste viene congedato.

A questo punto viene sospesa la fonoregistrazione.

Il presente verbale è composto da totale caratteri (incluso gli spazi):25.342

Il presente verbale è stato redatto a cura di Meeting Service
S.p.A.

L'ausiliario tecnico: Sig. Burati

Sig. Burati
